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TVADAS

Pagrindinis mintino skaiciavimo tikslas yra greitai ir lengvai skai¢iuoti. Naudojant tam
tikrus metodus galima iSlavinti greita skaiiavimag ir greita mastyma, taip pat galimybe
susikaupti. Metodai padeda iSvystyti refleksa neskaiéiuojant iSkart atlikti paprastus veiksmus.
Bill Handley [1, 2], Jakow Trachtenberg [5] kalba apie minting skaifiavimg ir pateikia tam
tikras skai¢iavimo taisykles, bet jos pateikiamos be jrodymy kaip savaime suprantamos. Sis
darbas yra skirtas susisteminti bei matematiskai pagrjsti mintinos daugybos ir kélimo kvadratu
taisykles, kurios remiasi jvairiomis skaiiy dalumo savybémis bei kitomis taisyklémis.
Visoms greitos daugybos taisykléms yra pateikiami taikymo pavyzdziai. Nagrin¢jami tik
teigiami skaiciai.

Bakalauro darbg sudaro jvadas, 5 skyriai, iSvados, literatiiros sarasas ir santrauka.

Darbo teoriné dalis yra taisykliy formulavimas ir jy jrodymas, o praktiné dalis —
pavyzdziai. D¢l to Sios dalys néra atskirai iSskiriamos.

Kadangi darbe yra nagrin¢jamas mintinas skaiCiavimas deSimtaingje sistemoje,
pirmame skyriuje ji ir yra aptariama. Tolesniuose skyriuose grupuojamos mintino skai¢iavimo
taisyklés. Antras skyrius yra apie skai¢iy daugyba, atsizvelgiant j skaiciy savybes. ISskiriamas
dauginamyjy keitimo metodas ir papildiniy metodas bei pateikiami naudingi greito ir
patogesnio skaiCiavimo patarimai. TreCiame skyriuje nagrin¢gjama dvizenkliy skaiciy
daugyba. ISskiriamos taisyklés kai skaiCius yra tarp 10 ir 20, baigiasi vienetu, skaiCiaus

skaitmenys yra vienodi ar turi atitinkamg vienety sumg. Ketvirtame skyriuje aptariama

daugyba 1§ skaiiaus artimo 10", Grupuojama skai¢iy daugyba i§ 10" —z, daugyba i§ 9, 99,
999 ir daugyba 1§ 11, 111, 1111. Penktajame skyriuje tiriamas sveikyjy skaiciy kélimas
kvadratu. ISskiriamos kélimo kvadratu taisyklés kai zinomas prie§ tai arba po to einancio
skaiciaus kvadratas, kai skaiCius baigiasi atitinkamais skaitmenimis, tokiais kaip 5, 25, 75 ir
kai paskutinis skaiciaus skaitmuo yra didesnis nei 5.

Darbo tikslas: aptarti ir matematiskai pagrjsti metodus, kurie padeda greitai ir lengvai
skaiciuoti tam tikry skaiciy sandaugas, bei kvadratus.

Uzdaviniai:

1. sugrupuoti mintino skaic¢iavimo taisykles;

2. matematiSkai pagrjsti pateiktas taisykles;

3. pateikti taikymo pavyzdziy.

UZzdaviniai sprendziami tokiu principu: Surandama taisyklé, ji paaiSkinama,

pagrindZiama matematiSkai ir pateikiami naudojimo pavyzdziai.



1. SKAICIAVIMO SISTEMOS

1.1. DALYBOS SU LIEKANA TEOREMA

SkaiCiy yra be galo daug ir reikalinga tam tikra skai¢iy Zymé&jimo sistema, kuri padéty
uzraSyti skaiCius turint baigtinj zenkly skai¢iy. Skai¢iams uzraSyti naudojamos skaiciavimo
sistemos. Skai¢iavimo sistemos remiasi ,,dalybos su lickana teorema“.

Teorema [4]. Kad ir kokie biity natdralieji skai¢iai n ir m, yra vienintelé pora
neneigiamy sveikyjy skaiciy g ir r, 0 <r <m, su kuriais teisinga lygybé n=mq+r .

Sioje lygybéje skai¢ius q vadinamas nepilnuoju dalmeniu, gautu dalijant skaiGiy n i3
skaiCiaus m, skaiCius r vadinamas liekana, gauta dalijant skaiciy n i§ m.

Jei r =0, tai sakoma, kad n dalijasi i§ m.

Placiausiai vartojama yra deSimtainé skai¢iavimo sistema.
1.2. DESIMTAINE SKAICIAVIMO SISTEMA

Desimtainé skaiciavimo sistema yra tokia, kai visi skaiciai uzraSomi deSimties zenkly
pagalba. Tai yra poziciné skai¢iavimo sistema, kurioje ,,... tas pats zenklas (skaitmuo) gali
reiksti skirtingus skaicius, priklausomai nuo vietos, t. y. pozicijos, kurig jis uzima“ [3].

Apibrézimas [4]. SkaiCius, kuris uzrasytas daugianariu

n=c,-10° +c_,-10°" +c_,-10°% +...+C,-10° +c,-10" +c,-10°,
¢, >0, c,,c,..,c, priklauso aibei {0, 1, 2, 3, 4,5, 6, 7, 8, 9}, vadinamas deSimtainiu.
Trumpesnis zyméjimas yra toks

n=c.-10° +c_,-10°* +c_,-10°2 +...+¢,-10% +c,-10" +c,-10° =c.c. ,...C,C,C, ,
S s-1 s—2 2 1 0 2¥1~0

Co g
¢ia cC_,...C,C,C, vadinami skaiCiaus n (deSimtainiais) skaitmenimis. BriikS§nys reiskia, kad ¢ia
uzrasytas skaiCius su skaitmenimis, o ne sandauga. Kai skaicius konkretus, skaitmenys irgi
yra konkretiis ir briksnys uzraSyme nededamas [3, 4].
Pavyzdys.
4-10° +0-10° +2-10" +5 = 4025;
¢ia s=3, ¢c;=4,¢,=0,¢=2, ¢c,=5. Siame skaiiuje pirmas skaitmuo reiskia

tikstancius, antras — $imtus, tre¢ias — deSimtis, o ketvirtas — vienetus.



2. SKAICIU DAUGYBA, ATSIZVELGIANT ] SKAICIU SAVYBES

2.1. DAUGINAMUJU KEITIMO METODAS

Jei vieng i§ dauginamyjy padidiname m karty, o kitg tiek pat karty sumaZziname,

rezultatas nesikeiCia, taciau dauginti gali buti lengviau ir greiciau [1].

Pavyzdziai.

1.

Apskaic¢iuokime 24.25 . Pastebékime, kad lengviau dauginti bus jeigu antrg
dauginamajj dauginsime i$ 4 ir gausime 100. Kadangi 25 dauginome i$ 4, tai 24
reikia i$ to paties skaiCiaus dalinti. Atlikus Siuos veiksmus, belieka tik 6 dauginti 18
100, taip gaunama sandauga 600:

24.25=(24:4)-(25-4)=6-100=600.

Apskaic¢iuokime 17-12. Pastebékime, kad antrg dauginamajj galime dalinti i§ 3, o
pirmajj tuomet dauginame i$ to paties skaiCiaus. Atlikus Siuos veiksmus lieka tik
51 sudauginti su 4 ir gauta sandauga lygi 204:

17-12=(17-3)-(12:3)=51-4 = 204.

Jei vienas i§ dauginamyjy yra 5-10", 25-10" arba 125-10", tai jj dauginame

atitinkamai i$ 2, 4 arba 8, o kitg dauginamajj arba visa reiskinj daliname is to paties skaiiaus.

Dalinant i§ 5-10", 25-10" arba 125-10" veiksmus atliekame analogiskai [1].

Pavyzdziai.

1.

2.

Apskai¢iuokime 256-5. Kadangi vienas i$ dauginamyjy yra 5, tai jj dauginame is

dviejy, o kita dauginamajj, t. y. 256 i§ dviejy daliname. Atlikus Siuos veiksmus

lieka 128 dauginti i§ 10, gauta sandauga yra 1280:
256-5=(256:2)-(5-2)=128-10=1280.

Apskaidivokime 48-125 . Kadangi vienas i§ dauginamyjy yra 125, tai jj

dauginame i§ 8, o 48 1§ Sio skaiCiaus daliname. Atlikus Siuos veiksmus lieka 6

dauginti 1§ 1000, taip gaunama sandauga 6000:
48-125=(48:8)-(125-8)=6-1000=6000.


http://www.all-fizika.com/article/index.php?id_article=333

3. Apskaic¢iuokime 35-25. Kadangi vienas i§ dauginamyjy yra 25, tai ji dauginame
i§ 4, gautg sandauga dauginame i§ 35 ir tuomet visg reiSkinj daliname i§ 4.
Pastebékime, kad gavus sandauga 3500 lengviau i§ pradziy dalinti i§ dviejy (taip
gauname 1550) ir po to dar kartg dalinti i$ dviejy (taip gauname galutinj atsakyma
875):

35-25=(35-(25-4)): 4=3500: 4 = (3500: 2): 2 =1550: 2 = 875.

4. Apskai¢iuokime 120-25. Pastebékime, kad dalmenj lengviau apskaiiuoti jeigu
abu dauginamuosius padidinsime keturis Kkartus. Padauginus 120 ir 25 i§ 4,
gauname 480 ir 100, dabar lieka dalinj 480 dalinti i§ daliklio 100 ir gauname
dalmen;j 4,8:

120:25=(120-4):(25-4)=480:100= 4,8.

Dauginant i$ 5, 6, 14 ir 16 galima remtis keliais patarimais, kurie padés supaprastinti
skaiCiavimus.

Daugyba i§ 5: norint dauginti skai¢iy i§ 5, lengviau pirmiausia dalinti i§ 10 ir po to
dalinti i$ 2 [1].

Daugyba i§ 6: norint dauginti skaiciy i§ 6, lengviau pirmiausia dauginti i$ 3, véliau i§

2.

Daugyba i§ 14: norint dauginti skai¢iy i§ 14, lengviau pirmiausia dauginti i§ 7, o tada
1§ 2

Daugyba i§ 16: norint dauginti skai¢iy i§ 16, lengviau pirmiausia dauginti i§ 8, o tada
i$ 2

Paprastesnis skaiCiavimas yra, kai vieng i§ dauginamyjy pakei¢iame dviejy skaiciy
suma.

Pavyzdziai.

1. Apskaic¢iuokime 48-12. Pastebékime, kad lengviau dauginti, jeigu 12 uzrasome
dviejy skai¢iy suma, t. y. 10+ 2. Taigi 48 dauginame i$ 10 ir gauname 480, prie
Sios sandaugos pridedame sandaugg 96, kurig gauname sudauging 48 ir 2. Suma
576 ir yra atsakymas:

48-12=48-(10+2)=48-10+48-2 = 480+ 96 = 576.



2. Apskaic¢iuokime 425-21. Pastebékime, kad galime 21 pakeisti dviejy skaiciy
suma (10+11). Dauginame atskirai 425 i$ 10 ir 425 i§ 11, tada gautas sandaugas,
atitinkamai 4250 ir 4675, sudedame ir rezultatas yra 8925:

425-21=425. (10+11) =425-10+425-11=4250+4675=8925.

Paprasti patarimai kaip lengviau dauginti i§ 13, 15 ir 17.

Daugyba i 13: norint dauginti skai¢iy i§ 13, kartais lengviau pirmiausia dauginti i§ 3,
véliau 10 karty pridéti tikrajj, pradinj skaiciy.

Daugyba i§ 15: norint dauginti skaiciy i§ 15, dauginama i$ 10 ir 5 kartus pridedamas
pradinis skaicius.

Daugyba i$ 17: norint dauginti skai¢iy i$ 17, dauginama i8 7 ir 10 karty pridedamas

pradinis skaicius.
2.2. SKAICIU ARTIMU N-10" (N >1) DAUGYBA (PAPILDINIU METODAS)

Skaicius a vadinamas skaiciaus A papildiniu iki skaiciaus X, jeigu teisinga lygybé:
A=X-a.

Sakykime turime du skai¢ius A ir B, pazymékime jy papildinius iki N-10" (N >1)
atitinkamai a ir b. Papildiniai gali bati skirtingy zenkly, jy sandauga nebitinai yra n-zenklis
skaicius.

1 taisykleé. Skai¢iy A ir B sandauga galime apskaiciuoti i§ vieno i§ skaiciy atéme Kito
skai¢iaus papildinj, jj padaugine i§ N -10" ir pridéje papildiniy sandauga, t. y.

A-B=(A-b)-N-10" +ab
arba

A-B=(B-a)-N-10" +ab.

Irodymas.
A-B=(N-10"-a)N-10" -b)=(N-10"—a)-N-10" —(N -10" —a)-b =
=(N-10"—a-b)-N-10" +ab=(A—b)- N -10" +ab.
Analogiskai jrodome, kad

A-B=(B—a)-N-10" +ab.

Dvizenkliams skai¢iams A ir B mazesniems uz 100 formuluojame 2 taisykle.
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2 taisyklé. Dviejy dvizenkliy skai¢iy sandauga yra keturzenklis skaicius gautas prie
vieno i$ skaiciaus ir kito skaiCiaus papildinio iki 100 skirtumo priraSius abiejy skaifiy
papildiniy sandaugg. Jeigu papildiniy sandauga yra vienazenklis skaiCius, tai jo pradzioje

priraSome 0 [2].

Pavyzdziai.

1. Apskaic¢iuokime 94-97 . Raskime skaiciy papildinius iki 100: 100-94=6 ir
100-97=3. Tuomet i§ pirmojo dauginamojo atimame antrojo dauginamojo
papildinj iki 100: 943, gautas skirtumas bus pirmieji du atsakymo skaitmenys.
Paskutinius du atsakymo skaitmenis gauname sudauginus abicjy skaiéiy

papildinius iki 100, t. y. 6-3=18ir taip gauname rezultata 9118:

94.97=(94-3)6-3)=9118

arba galime i$ antro dauginamojo atimti pirmo dauginamojo papildinj iki 100, t.

y., toliau atliekami tie patys veiksmai ir gauname rezultata:

94.97 =(97-6)6-3)=9118.

2. Apskaiciuokime 99-98. Lauztiniuose skliaustuose randame skaiciy papildiniai iki
100. Tuomet i§ pirmojo dauginamojo atimame antrojo dauginamojo papildinj iki
100: 99-2, gautas skirtumas bus pirmieji du atsakymo skaitmenys. Paskutinius
du atsakymo skaitmenis gauname sudauginus abiejy skaiciy papildinius iki 100, t.
y. 1.2 =2ir, kadangi gauname vienazenklj skaiciy, pagal 2 taisykle prie§ dvejety

parasome 0. Taip gauname atsakyma 9702:

100—99:1}:(99_2)(1_2)

97)02)=9702.
100-98=2 97402)

99.98= {

3. ApskaiCiuokime 87-92 . Atliekame visus 2 taisykléje apraSytus veiksmus.

Pastebékime, kad sudauginus skai¢iy papildinius, gauname trizenkli skaiciy:

13-8=104. Nulj ir ketvertg palickame kaip atsakymo paskutinius du skaitmenis, o

papildomg vienetg tiesiog pridedame prie pirmojo skaifiaus ir antrojo skaiCiaus

papildinio iki 100 skirtumo t. y. (87 —-8)+1=79+1=280, tai pirmieji du atsakymo
skaitmenys:

100-87=13
100-92=8

87-92= { } =(87-8)(13-8)=(79)104) = (79+1)04) = 8004



4. Apskaic¢iuokime 115-107. Galime veiksmus uzrasyti iek tiek kitaip. Lauztiniuose
skliaustuose randami skaiciy 115 ir 107 papildiniai iki 100. Tuomet i§ pirmojo
skaiCiaus atimame antrojo skaiCiaus papildinj iki 100 ir §j skirtumg dauginame i$
100, tada prie Sio skaiciaus pridedame papildiniy sandaugg ir gauname rezultata:

100-115=-15

115-107 =
100-107=-7

} =(115—(~7))-100+ (~15) - (=7) =12200+105=12305.

5. Apskai¢iuokime 105-97 . Galime dauginti ir trizenkli skai¢iy i§ dvizenklio.
Atliekame ankstesniame pavyzdyje apraSytus veiksmus ir gauname rezultata:

100-105=-5

105-97 =
100-97=3

} =(105-3)-100+ (-5)-3=10200-15=10185.

6. Apskai¢iuokime 1009-998. Cia ieskome skai¢iy papildiniy iki 1000, taigi pirmojo
skaiCiaus ir antrojo skai¢iaus papildinio skirtumg dauginame i§ 1000. Toliau visus
veiksmus atlieckame analogiskai:

1000-1009=-9

1009-998 =
1000-998=2

} = (1009-2)-1000+ (-9) - 2 =1006982.

Sandaugai rasti papildomai galime naudoti dauginamyjy keitimo metoda.
7. Apskaic¢iuokime 1003-97 . Pastebékime, kad galime taikyti 2 taisykle, jeigu
vietoje 97 imame skai¢iy 970. Gautg rezultatg padalinsime i§ 10:

1000-1003=-3
1000-970=30
=(973000-90) :10=97291

1003-97 = (1003-970):10= { } =((970-(~3))-1000+(-3)-30):10=

8. Apskaiciuokime 0,998-0,997. Pastebékime, kad galime taikyti 2 taisykle, jeigu

abu skaicius pakei¢iame sveikaisiais. Gauta rezultatg padauginsime i§ 107°:

1000-998=2
1000-997=3

=995006-10"° = 0,995006

0,998-0,997 = (998-997)-10°° { } =((998-3)-1000+2-3)-10° =

9. Apskaiciuokime 196-197 . Raskime S$iy skaiciy papildinius iki artimiausio
skai¢iaus N-10"=200 : 200-196=4 ir 200-197=3 . Kadangi ieSkome
papildiniy iki 200, tai skaiciaus ir papildinio skirtumg dauginame i§ 200. Vadinasi,

196-197=(196-3)-2-100+ 4-3=38600+12 = 38612.



10. Apskaiciuokime 61-83. Raskime $iy skaiciy papildinius iki artimiausio skaiCiaus
N-10"=70, ¢ia N=7, n=1: 70-61=9 ir 70-83=-13. Kadangi ieSkome
papildiniy iki 70, tai skai¢iaus ir papildinio skirtuma dauginame i$ 70. Vadinasi,

61-83=(61—(~13))-7-10+9-(-13) =5180-117 =5063.
Pastaba: Siame uzdavinyje skai¢iavimai bus paprastesni, jei artimiausia skai¢iy imsime 60, o

ne 70:

} =(61-(-23))-6-10+ (1) (-23) =84-6-10+ 23 =5063.

Sj metoda galime taikyti ir trijy dauginamujy atveju.
Sakykime turime tris skaiCius A, B ir C, pazymékime jy papildinius iki 10"
atitinkamai a, b ir c. Tuomet
A-B-C :(10“ —aXlO” —leO” —c)=103“ -10""-(a+b+c)+10"-(ab+ac+bc)—abc=
= (10" —a—b—c)-10°" + (ab+ac+bc—1)-10" + (10" — abc)

Pavyzdziai.
1. Apskaic¢iuokime 96-98-99.
Siame uzdavinyje n=2, A=96, B=98, C =99. Siy skai¢iy papildiniai iki 100
atitinkamai yra a=4, b=2, c=1. Tuomet,
A-B-C =(100—a—b-c)-10000+ (ab+ ac+bc —1)-100+ (100 abc);
¢ia 100—a—b—c yra pirmieji sandaugos skaitmenys, ab+ac+bc—1 — Kiti du skaitmenys,
100—abc — paskutinieji skaitmenys.
Pirmuosius du sandaugos skaitmenis apskaiCiuojame taip: i§ bet kurio skaifiaus
atimame kity skaiciy papildiniy suma, t. y.
96—-(2+1)=98—-(4+1) =99—(4+2) =93.
Kiti du sandaugos skaitmenys yra 4-2+4-1+2-1-1=13.
Paskutinieji du sandaugos skaitmenys yra skaiciy sandaugos papildinys iki 100:
100-4-2-1=100-8=92.
Taigi, 96-98-99 =931392.

2. Apskai¢iuokime 995-996-997.
Siame uzdavinyje n=3, A=995, B=996, C =997 . Siy skaitiy papildiniai iki
1000 atitinkamai yra a=5, b=4, c=3.

Pirmieji trys sandaugos skaitmenys:

10



995—(4+3)=988.
Sekantys trys sandaugos skaitmenys:
5-4+5-3+4-3-1=046.

Paskutinieji sandaugos skaitmenys:

1000-5-4-3=1000-60=940.

Vadinasi, 995-996-997 = 98804694C.
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3. DVIZENKLIU SKAICIU DAUGYBA

3.1. DVIZENKLIU SKAICIU TARP 10 IR 20 DAUGYBA

3 taisyklé. Norédami rasti dviejy dvizenkliy skai¢iy tarp 10 ir 20 sandauga, turime
prie vieno i§ dauginamyjy pridéti kito skaiCiaus vienetus, rezultata dauginti i§ 10 ir prie jo

pridéti vienety sandaugg [1]:

la-1b=1(a+b)(a-b).

Irodymas.
(10+a)(10+b)=100+(a+b)-10+a-b.

Pavyzdys.

Apskai¢iuvokime 17-14. Prie 17 pridedame antrojo dauginamojo vienetus, t. y. 4 ir
dauginame i§ 10: (17+4)-10= 210, prie Sios sandaugos pridedame vienety sandaugg, t. y.
7 -4 = 28ir gauname atsakyma 238:

17-14=(17+4)-10+7-4=210+28=238
arba galime uzrasyti taip:

17-14=17+4)(7-4)=1(11)28) = (1 +1)1+2)8 = 238.

3.2. DVIZENKLIU SKAICIU, KURIE BAIGIASI ,,1%, DAUGYBA

4 taisyklé. Norédami sudauginti du dvizenklius skaicius, kurie baigiasi ,,1%, turime
parasyti $iy skai¢iy pirmy skaitmeny sandauga, po to jy suma, tuomet gautojo skai¢iaus gale
priraSyti 1, t. y.

al-bl=(ab)(a+b)l.

Irodymas:

al-bl=(10a+1)10b+1)=ab-100+ (a+b)-10+1= (ab)(a+b)1.

Pavyzdziai.
1. ApskaiGiuokime 51-31. Cia a=5,b =3, vadinasi:

5-3=15

51.31=
{5+3:8

}=1581.
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2. Apskaiciuokime 61-71. Randame pirmyjy skaitmeny sandauga bei sumg ir gale

priraSome 1:

6-7=42

61-71=
[6+7:13

} = 42131 = 4(2+1)31= 4331,

3.3. DVIZENKLIU SKAICIU, KURIU VIENETU SUMA YRA LYGI 10,
DAUGYBA

Nagrinekime skai¢iy ab ir cd , kai b+d =10, daugyba.

1 atvejis. Tarkime, kad a=c, t. y. skai¢iy deSimtys sutampa, o vienety suma yra 10.

5 taisyklé. Prie desim¢iy sandaugos pridedame pasikartojantj skaitmenj ir prie
rezultato priraSome vienety sandauga [1]:

ab-ad =(a-a+a)-100+b-d.

Irodymas.
ab-ad = (10a+b)10a+d)=100a® +10-a-(b+d)+b-d .
Kadangi b+d =10, tai
ab-ad =(a-a+a)-100+b-d.
Pastaba: Sis Zodinis daugybos aprasymas tinka ir skaiiams, kuriy vienetai sutampa, o
desiméiy suma yra 10, t. y. skai¢iams ab ir cb, kai a+c=10.

ab-cb=(a-c+hb)-100+b-b.

Pavyzdziai.
1. Apskaiciuokime 68-62 . Pasikartojantis skaitmuo yra 6. Vadinasi,
68-62=(6-6+6)-100+8-2 = 4200+16 = 4216.

2. Apskaiciuokime 48-68. Pasikartojantis skaitmuo yra 8. Vadinasi,
48-68=(4-6+8)-100+8-8 = 3200+ 64 = 3264

2 atvejis. Tarkime, kad c=a+1 ir b=d =5, t. y. skai¢iy deSimtys skiriasi per
vienetg, o vienetai yra 5.

6 taisykle. Prie didesnio skai¢iaus deSim¢iy pridedame vieneta, rezultata padauginame
i§ kito skai¢iaus desimciy ir prie gauto skaiciaus prirasome skaitmenis 75:

a5-c5=(a(c+1))75.
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Irodymas.
Nagrinéjame du skai¢ius a5 ir ¢5. Tarkime, kad ¢ = a+1. Tuomet,
a5-c5=(10a+5)10c +5)=100a-c +50-(a+c) + 25.
Kadangi c=a+1, tai

a5-c5=100a-(a+1)+50-(2a+1) +25=100a(a+1) +100a + 75=100a(a +1+1) + 75=
=100a(c+1) + 75.

Pavyzdziai.

1. Apskaic¢iuokime 15-25. Cia 25>15, todél ¢ =2, a=1. Vadinasi,

15.25=(1(2+1))75=2375.

2. Apskaiciuokime 55-65. Cia 65> 55, todél ¢ =6, a=>5. Vadinasi,

55.65 = (5(6+1))75 = 3575.

3 atvejis. Tarkime, kad a=c+1, t. y. skai¢iy deSimtys skiriasi vienetu, o vienety
suma yra 10.
7 taisyklé. Didesnio skaiCiaus deSiméiy kvadrata maziname vienetu, rezultata

dauginame i$ 100 ir pridedame skai¢iaus vienety kvadrato papildin;j iki 100:

ab-cd =(a? -1)100-b?). @)

Irodymas.
Nagrinékime du skaiGius ab ir cd , tokius, kad a=c+1ir b+d =10. Tuomet,
ab-cd =(10a+b)10c+d)=100a-c+10-a-d +10-c-b+b-d.
Kadangi c=a-1ird =10-Db, tai

ab-cd =100a-(a—1)+10-a-(10—b) +10-(a—1)-b+b- (10—b) =
=100a’ —b? =100-(a® — 1)+ (100 b?)

Pavyzdziai.
1. Apskaic¢iuokime 53-67 . LauZtiniuose skliaustuose patikriname, kuris i§ skaiciy
didesnis, ir skai¢iuojame pagal (1) formulg:

53.67 = [67 > 53] = (6% —1)- 100+ (100— 7% ) = 3551.
2. Apskaiciuokime 341-359. Patikriname kuris skaicius didesnis ir skai¢iuojame:
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341359 = [359 > 341] = (352 —1)- 100+ (100—9? ) = 122400+19 = 122419.

4 atvejis. Bendras atvejis ab ir cd , kai b+d =10, daugyba.

8 taisyklé. Didesnio skaiciaus deSimtis didiname vienetu ir dauginame i§ mazesnio
skaiCiaus deSimciy, rezultatg dauginame i§ 100; prie gauto skaiCiaus pridedame didesnio
skaiiaus ir mazesnio skaiCiaus be vienety skirtumg padaugintg i§ maZesnio skai¢iaus vienety
[1]:

ab-cd = (a+1)-c-100+ (ab—c0)-d .

Irodymas.
Nagrinéjami du skaiciai ab ir cd , kai a>c ir b+d =10. Tuomet,
ab-cd =(10a+b)10c+d)=100-a-c+10-a-d +10-b-c+b-d =
=100-a-¢+10-b-c+10-c-d -10-c-d +10-a-d+b-d =
=100-a-c+10-c-(b+d)+d(10-a+b-10-c)=
~100-c-(a+1)+(10-a+b—10-c)-d = (a+1)-c-100+(ab—c0)- .

Pavyzdziai.
1. Apskaiciuokime 78-42. Kadangi 78> 42 ir 8+2 =10, tai
78-42=(7+1)-4-100+(78-40)-2 = 3200+ 76 = 3276.

2. Apskaiciuokime 16-84. Kadangi 84>16ir 6+4 =10, tai
16-84=[84 >16]=(8+1)-1-100+ (84 —10)-6 = 900+ 444 = 1344,

3. Taisykle galime taikyti ir trizenkliams skai¢iams. Apskai¢iuokime 128-112. Cia
a=12, c=11. Vadinasi,
128-112=[128>112]=(12+1)-11-100+ (128—110)- 2 = 14300+ 36 = 14336.

3.4. DVIZENKLIU SKAICIU, KURIU DESIMTYS ARBA VIENETAI SUTAMPA
ARBA KAI VIENO IS SKAICIAUS ABU SKAITMENYS VIENODI,

DAUGYBA

Nagrinékime skai¢iy ab ir ad , arba ab ir cb, arba aa ir cd , arba ab ir cc

daugyba.
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9 taisyklé. Skaiciy desim¢iy sandauga dauginame i$ 100, prie rezultato pridedame
skirtingy skaitmeny sumos sandaugg i§ pasikartojancio skaitmens ir i§ 10, po to pridedame

vienety sandaugg:

ab-cd =a-c-100+ (skirtingy skaitmeny suma)- ( pasikartopntisskaitmuo)-10+b-d.

Irodymas.
ab-ad = (10a+b)10a+d)=100-a-a+10-a-(b+d)+b-d.
ab-cb =(10a+b)10c+hb)=100-a-c+10-b-(a+c)+b-b.

aa-cd =(10a+a)10c+d)=100-a-a+10-a-(c+d)+a-d.

Pavyzdziai.
1. Apskaic¢iuokime 63-69. Pasikartojantis skaitmuo yra 6, vadinasi,
63-69=6-6-100+(3+9)-6-10+3-9 =3600+ 720+ 27 = 4347,

2. Apskaiciuokime 33-58. Pasikartojantis skaitmuo yra 3, vadinasi,
33-58=3-5-100+ (5+8)~3~10+3~8 =1500+390+ 24 =1914.

3.5. DVIZENKLIU SKAICIU, KAI ABIEJU SKAICIU PIRMASIS ARBA
PASKUTINIS SKAITMUO YRA 5 ARBA KAI VIENAS IS SKAICIU YRA 55,
DAUGYBA

10 taisyklé. Dvizenkliy skaiciy ab ir cd , kai abiejy skaiCiy pirmasis arba paskutinis
skaitmuo yra 5 arba kai vienas i§ skai¢iy yra 55, sandaugg randame pagal formule:

ab-cd =(a-c+"ne’5 suma": 2)-100+b-d .

Irodymas.

Randame dvizenkliy skaiciy, kuriy pirmasis skaitmuo yra 5, sandauga:

5a-5b = (50+a)(50+b) = 2500+ 50a +50b +ab = (25+ (a+b) : 2)- 100+ ab =
=(5-5+(a+b):2)-100+ab.

Randame dvizenkliy skaiciy, kuriy antrasis skaitmuo yra 5, sandauga:
a5-b5 = (10a +5)(10b +5) =100ab + 50a + 50b + 25 = (ab+ (a +b) : 2)-100+ 25 =

=(ab+(a+b):2)-100+5-5.
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Randame dvizenkliy skaiciy, i$ kuriy vienas yra 55, sandaugag:

ab-55=(10a+b)- (10-5+5) =500a+50a+50b+5b=(5a+(a+b) :2)-100+5b .

Pavyzdziai.
1. Apskaiciuokime 54-51. Pirmieji skaitmenys yra5, a=4, b =1, taigi,
54.51=(5-5+(4+1):2)-100+4-1=(25+2,5)-100+ 4 = 2754,

2. Apskaic¢iuokime 35-75. Antrieji skaitmenys yra5, a=3, b =7, taigi,
35-75=(3-7+(3+7):2)-100+5-5=(21+5)-100+ 25 = 2625.

3. Apskai¢iuokime 55-82. Pirmasis skaicius yra 55, a=8, b =2, taigi,
55.82=(5-8+(8+2):2)-100+5-2 = (40+5)-100+10 = 4510.
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4. DAUGYBA IS SKAICIAUS ARTIMO 10N

4.1. DAUGYBAIS 10" —7

11 taisyklé. Skai¢iaus ac ir skai¢iaus artimo 10", t. y. i10" — z, sandauga yra
ac-(10"—z) = (ac—(a+1)-2z)-10" + (10" —¢)- z;
&ia ¢ — paskutiniai n skaitmenys skai¢iuje ac, z — skaiGiaus papildinys iki 10",
Kai skaiGiai ac ir 10" turi vienodai skaitmeny, t. y. ac <10", tai a = 0. Tuomet,

c-(10"-2z)=(c—-2)-10" +(10" —c)-z.

Pavyzdziai.
1. Apskaic¢iuokime 452-98. Cian=2,a=4,c=52,0 z=2, tuomet
452-98 = (452—5-2)-100+ (100—-52) - 2 = 44200+ 96 = 44296.

2. Apskaiiuokime 12785-998. Cia n=3, a=12, ¢=795,0 z =2, tada
12795-998 = (12795— (12+1) - 2) -10° + (1000— 795) - 2 =12769410.

12 taisyklé (bendras daugybos i§ (10" —1) atvejis). Bendru atveju daugindami i§

(10" —1) skai¢iavimus atlickame tokiu budu
ac- (10" —1) = (ac— (a+1))-10" + (10" —c);

¢ia c—n-(10") paskutiniai skai¢iaus skaitmenys, o a — skaitmenys ] kaire nuo C.

Taisyklé nurodo, kad norédami padauginti m skaitmeny skai¢ius i§ (10" -1), m > n, turime i§

dauginamojo atimti padidintg vienetu skai¢iy, suformuotg i§ pirmyjy (m-n) skaitmeny, gauta

skirtuma padauginti i§ 10" ir prie gauto rezultato pridéti papildinius iki 10"

Irodymas.
Tegu a=Db-10" +c, ¢ia b — atsitiktinis skaicius, ac< 10", Tada,

a-(10" —1) = (b-10" +¢)- (10" —1) = ((b-10" +¢) — (b +1))-10" + (10—c)..

Pavyzdziai.
1. ApskaiGiuokime 25455-9999. Cia n=4, a=2 ir ¢ = 5455. Tada,
254559999 = (25455 (2 +1)) -10* + (10000 5455) = 25452454F.
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2. Apskai¢iuokime 5678-9999. Cia n=4, a=0 ir ¢ =5678. Galime uzraiyti ir
tokia forma:

5678-9999=5677(10000—5678) =56774322.

4.2. DAUGYBA IS 9, 99, 999

13 taisyklé (vienaZenkliy skaiciy daugyba i$ 9). Vienazenkliy skai¢iy daugyba is ,,9°
apskaiciuojame pagal formule [1]

a-9=(a-1)@10-a)

Pavyzdys.
Apskai¢iuokime 7-9. Pirmg sandaugos skaitmen] gausime atéme i§ 7 vieneta, o
antrajj —i§ 10 atéme 7:
7-9=(7-1)-10+(10-7) = 63.

Lengvas pirmyjy deSimties skai¢iy daugybos biidas i§ 9 yra naudojant ranky pirstus.
Trumpai jj apraSysime.

Padékime abi rankas $alia ant stalo ir iStieskime pirStus. Tegu kiekvienas pirStas pagal
eiliSkumag reiSkia atitinkamg skaiCiy: pirmas i§ kairés — 1, Kitas po jo — 2, tre¢ias — 3, ir t. t. iKi
desimto, kuris reiskia 10. Dabar reikia bet kurj i§ pirmy deSimties skai¢iy padauginti i§ 9. Tam
reikia (nejudinant rankos nuo stalo) pakleti j virSy tg pirSta, kuris reiskia dauginamajj. Tada
like pirstai, gulintys j kair¢ nuo pakelto pirSto, duos desim¢iy skai¢iy (deSimtis), 0 pirstai j

desine — vienety skaiéiy (vienetus).

14 taisyklé (daugiaZenkliy skai¢iy daugyba i§ 9). Daugindami i§ 9 daznai
naudojame btida, kai skai¢iy dauginame i$ 10 ir i§ gautos sandaugos atimame pradinj skaiéiy
[5]:

9-a=10-a-a.
Pavyzdziui, 368-9 = 3680—368. Cia tenka atimti i§ keturzenklio skai¢iaus.
Egzistuoja paprastesnis buidas:

ac-9=(ac—(a+1))-10+(10—c),

gia ¢ (9 =10" —1) — paskutinis skai¢iaus skaitmuo, o a — skaitmenys i§ kairés nuo C.

Irodymas.

(ac—(a+1)-10+(10-c) =90a+9c =9-(10a+c).
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Pavyzdys.
Apskaic¢iuokime 368-9. Cia a=36, 0 ¢ =8. Vadinasi,
368-9=(386—(36+1))-10+(10—8) =(368—37)-10+ 2 =3312.

15 taisyklé (skai¢iy daugyba i§ 99). Daugyba i$ 99 atliekame tokiu budu:
ac-99=(ac—(a+1))-10% + (10> —c);

gia ¢ —du (99 =107 —1) paskutiniai skai¢iaus skaitmenys, o a — skaitmenys i§ kairés nuo c.

Pavyzdys.
Apskai¢iuokime 368-99. Cia a=3,0 ¢ =68. Vadinasi,
368-99=(386—(3+1))-100+ (L00—68) = 36400+ 32 = 36432.

16 taisyklé (skaiciy daugyba i§ 999). Daugyba i$ 999 atliekame tokiu budu:
ac-999=(ac—(a+1))-10° + (10°* —c);

&ia ¢ — trys (999 = 10% — 1) paskutiniai skaitiaus skaitmenys, o a — skaitmenys i§ kairés nuo c.

Pavyzdys.
Apskaic¢iuokime 368-999. Cia a=0, o ¢ =368. Vadinasi,
368-999=(386—(0+1))-1000+ (1000—368) = 367000+ 632 = 367632

Paskutiniame pavyzdyje pastebime, kad daugindami (10" —1) i§ skai¢iy, maZesniy uz

10", veiksmus galime suformuluoti papras¢iau:

(c<10")=c-(10"-1) =(c—-1)-10" + (10" —c).

Pavyzdziai.
1. Apskaic¢iuokime 36-99. Cia ¢ =36, tada
36-99=(36-1)-100+ (100—36) = 3564.

2. Apskaigiuokime 78-999. Cia ¢=78. I§ jo atéeme vieneta, gauname pirmus du

atsakymo skaitmenis ir i§ 1000 atéme 78, likusius skaitmenis:

78-999=77(1000—-78) = 77922.
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4.3. DAUGYBA IS 11, 111, 1111

17 taisyklé (skaiciy daugyba i$ 11). Daugyba i§ 11 atliekame tokiu budu [1]:

ac-11=a(a+c)c, kai (a+c¢<10);

ac-11=(a-10+(a+c))c.

Tarkime, reikia sudauginti 27-11. Atsakymo pradzioje palickame 2, paskutinis
skaitmuo bus 7, o viduryje raSome $iy dviejy skaitmeny sumg 2+ 7 =9, gauname rezultatg
27-11=297. Daugindami galime gauti dvizenklj skaiCiy, prasidedantj vienetu. Tada Sitg
vienetg turime pridéti prie deSim¢iy skaiciaus, o per vidurj rasyti vienety sumos skaicius.

Pavyzdziui, 85-11,8+5=13. Vadinasi, 85-11= (8 +1)35 = 935.

Sis skai¢iavimo budas paaiskinamas tokia matematine lygybe:

(10a+b)-11=110-a+11-b=100-a+10-(a+b) +b.

Pavyzdziai.

1. Daugyba i§ 11, kai skaitmeny suma nevirsija 10:

72.11=7(7+2)2 =792; 35-11=3(3+5)5 = 385.

2. Daugyba i$ 11, kai skaitmeny suma daugiau uz 10:

94-11=9(9+4)4 =9(13)4 =1034; 78-11=7(7 +8)8 = 858.
3. Bet kurio daugiazenklio skai¢iaus daugyba i§ 11:

24579-11=2703609; 9673421:11=10407631.

18 taisyklé (daugyba i$ 111, 1111 ir t. t.). Daugiazenklio skai¢iaus daugybg i§ 111,
1111 ir t. t. paaiskinsime pateikdami pavyzdj. Sakykime, 1342-11.

1)  Paskutinysis skaiiaus 1342 skaitmuo yra 2. Sis skaitmuo rafomas kaip
paskutinis atsakymo skaitmuo.

2)  Kiekvienas kitas skaitmuo prisideda prie kaimyno i§ desinés, t. y. skai¢iui 1342
pridedame skaitmenis 4 prie 2, ir galime uzraSyti antrg nuo pabaigos atsakymo skaitmenj — 6.
Jau turime paskutinius du skaitmenis — 62. Toliau pridedame 3 prie 4, kad gautume trecig nuo
pabaigos skaitmenj — 7, jau turésime tris paskutinius atsakymo skaitmenis — 762. Galiausiai
pridedame 1 prie 3, gauname ketvirtajj nuo galo skaitmenj — 4 ir gauname 4762. Dabar liko
atlikti paskutinj Zingsn;.

3) Pirmas dauginamojo 1342 skaitmuo tampa Kkairiuoju (pirmu) atsakymo

skaitmeniu, taigi sandauga lygi 14762.
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Pavyzdziai.
1. Apskaic¢iuokime 24-111. Vidurinius atsakymo skaitmenis randame sudédami
skaiciaus 24 skaitmenis du kartus, nes dauginame i§ 111:
24-111=2(2+4)(2+4)4=2664.

2. Apskaiciuokime 24-1111. Vidurinius skaitmenis randame kartodami sudét] 3

kartus, nes dauginame i$ 1111:
24-1111=2(2+4)(2+4)(2+4) 4=26664.

3. Apskai¢iuvokime 72-111111. Vidurinius atsakymo skaitmenis gauname sudéje

7+ 2 penkis kartus, nes dauginame i§ 111111:
72-111111=7999992.

Skaiciaus daugybos i§ 37 greito skaifiavimo rekomendacija. Atsiminkime, kad

2-37=74 ir 3-37 =111, tada kitus veiksmus galime atlikti pakeisdami dauginamuosius:
37-6=37-3-2=111.2 =222 (Cia daugyba i$ 6 pakei¢iame j daugybg i§ 2-3);
37-8=37-(6+2) =222+ 74 =296 (Cia daugybg i§ 8 pakeic¢iame j daugybg i§ 6+ 2);
37-18=37-3-6=111-6 =666 (¢ia daugyba i§ 18 pakeiciame j daugybg i§ 3-6).
Pastebékime, kad dauginant 37 i$ 3 kartotiniy, labai paprasta atsiminti atsakymus:

Pirmasis trejeto kartotinis yra 3 ir sudauginus gauname 37-3=111;

Antrasis trejeto kartotinis yra 6 ir sudauginus gauname 37-6 =222;

Trediasis trejeto kartotinis yra 9 ir sudauginus gauname 37-9 =333;

Ketvirtasis trejeto kartotinis yra 12 ir sudauginus gauname 37-12 =444;

Penktasis trejeto kartotinis yra 15 ir sudauginus gauname 37-15=555irt. t.

Skaiciaus daugybos i§ 77 greito skai¢iavimo rekomendacija. Atsiminkime, kad
7-11-13=1001. Tada dauginant 77 i§ 13 kartotiniy, sandaugas atsiminti labai nesudétinga:
Pirmasis trylikos kartotinis yra 13 ir sudauginus gauname 77-13=1001,;

Antrasis trylikos kartotinis yra 26 ir sudauginus gauname 77-26 = 2002;

Treciasis trylikos kartotinis yra 39 ir sudauginus gauname 77-39=3003 ir t. t.
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5. SVEIKOJO SKAICIAUS KELIMAS KVADRATU

5.1. KELIMAS KVADRATU NAUDOJANT PAPILDINIO METODA

Keliant skai¢iy kvadratu, nattraliai, taikomi dauguma jau minéty supaprastintos

daugybos metody. Pavyzdziui, 998% lengva apskaiGiuoti naudojant papildinio metoda. Kai

kurie kélimo kvadratu budai (pavyzdziui, %E) taip pat jau buvo isanalizuoti ankstesniuose
pavyzdziuose.
19 taisykle (pirmoji skaiciaus kélimo kvadratu). Norédami pakelti skai¢iy kvadratu,

taikome tokig formuleg:

(a-10" +2)?; )

&ia 72 — Zinomas.
20 taisyklé (antroji skaiciaus kélimo kvadratu). (2) formule galime uZraSyti taip:
a*=(a-z2)-(a+z)+z°.
21 taisyklé (dviZenklio skaiciaus kélimas kvadratu). Dvizenklio skai¢iaus kvadratui
skaiCiuoti naudojame formule
(ac)? = (ac+c)-10"-a+c?;

¢ia ¢ — tai paskutiniai skaiciaus skaitmenys, a — skaitmenys j kaire nuo jy.

Pavyzdziai.
1. Apskaigiuokime 48°. Cia z = 2, todél i§ 48 atimame 2. Sj skirtuma dauginame i$
48+ 2 =50 ir dar pridedame 27:
48° = (48—2)-(48+2) +2° = 46-50+4 = 2304.

2. Apskaiciuokime 205°. Atliekame analogiskus veiksmus, kai z=5:

205” = (205—5)(205+5) + 52 = 200- 210+ 25 = 42025.

3. Apskai¢iuokime 3004?. Cia z =4, vadinasi,
3004% =3000-3008+ 4% = 9024016.
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5.2. SVEIKOJO SKAICIAUS N KELIMAS KVADRATU, KAI ZINOMAS PRIES
JI ESANCIO ARBA KITO, EINANCIO PO JO, SKAICIAUS KVADRATAS

22 taisyklé. Zinodami prie§ sveikajj skai¢iy N esandio arba kito, einanio po jo,
skai¢iaus kvadratg, N galime pakelti kvadratu, pagal formules iSvestas i§ dvinario kvadrato
formulés ((N+1)*> =N*+2N+1)

(N+1)?=N?+N+(N+1), @)
N?=(N+1)°—(N+1)-N, 4)
NZ=(N+1)?-2(N+1)+1.

Pavyzdziai.
1. Apskai¢iuokime 21°. Zinome prie§ tai esan¢io skaiGiaus 20 kvadrata. Todél
taikome (3) formulg:

21° =20% +20+21=441.

2. Apskaic¢iuokime 46°. Pastebékime, kad galime lengvai suskai¢iuoti 45 kvadratg

(remdamiesi 5.5 skyreliu). Toliau analogiskai taikome (3) formule:

46° = 45° + 45+ 46 = (4-5)25+ 45+ 46 = 2025+ 45+ 46 = 2070+ 46 = 2116.

3. Apskai¢iuokime 39> . Zinome kito skaiiaus 40 kvadrata, todél taikome (4)

formulg:

39 = 40%* -40-39=1600—40-39=1560—39=1521.

4. Apskai¢iuokime 44° . Zinome Kito skaiGiaus 45 kvadrata, todél taikome (4)

formulg:

442 = 457 — 45— 44 = 2025 45— 44 =1980— 44 =1936.

5.3. SVEIKOJO SKAICIAUS N KELIMAS KVADRATU, KAI ZINOMI
SKAICIAI (N +2)? ARBA (N -2)?

23 taisyklé. Norédami sveikajj skai¢iy N pakelti kvadratu, kai zinome skaiéiy
(N +2)?, turime i$ §io skai¢iaus atimti skai¢iy N ir N +2 dvigubg suma:

N2 =(N+2)?>-2(N+(N+2)). (5)
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24 taisyklé. Norédami sveikaji skai¢iy N pakelti kvadratu, kai Zinome skaiciy
(N —2)?, turime prie $io skai¢iaus pridéti skai¢iy N ir N —2 dviguba suma:

N? =(N—-2)2+2(N +(N-2)). (6)

Irodymas:
Tarkime, reikia apskai¢iuoti N2, kai Zinome skaiciy (N + 2)2. Tada

N? = (N2 +4N +4)— (4N +4) = (N +2)> =2(N + (N +2)).
Analogiskai, kai zinome skai¢iy (N —2)?, turime

NZ =(N? —4N +4)+ (4N —4) = (N —2)? + 2(N + (N —2)).

Pavyzdziai.

1. Apskai¢iuokime 58°. Naudojame (5) formule, kai zinome skaic¢iy (N + 2)?:

, [N=58 ,
58% = N 42— 60 =60° —(58+ 60)-2=3600-118- 2 = 3600 236 = 3364.
+ Z =

2. Apskai¢iuokime 42°. Naudojame (6) formule, kai zinome skai¢iy (N —2):

, [N=42 ,
42? = N _2—40 = 40% +(42+40)-2=1600+82-2 =1600+164 =1764.

5.4. SKAICIAUS 5-10" + 7z KELIMAS KVADRATU

Nagrinésime atskirg atvejj, kai n =1.
25 taisyklé. Norédami skaiciy 50+ z pakelti kvadratu turime prie 25 pridéti z ir prie
rezultato prirasyti z°[1]:

(50+z)* =(25+2)-100+ 2% = (25+ z)\z?).

Irodymas.

Nagrinékime du skai¢ius N >50 ir M <50. Tuomet
N? =(50+n)z® = 2500+100- z + z* = (25+2)-100+ 22
arba

M? =(50—-z)" = 2500-100-z + z* =(25—2)-100+ z?.

Pavyzdziai.

25


http://www.all-fizika.com/article/index.php?id_article=2098

1. ApskaiGiuokime 53°. Cia z =3 ir N >50. Vadinasi,
53% = (50+3)" = (25+3)-100+ 3% = 2800+ 9 = 2809.

2. Apskai¢iuokime 46°. Cia z=4 ir M <50. Vadinasi,
46 = (50— 4)* =(25-4)-100+ 4* = 2100+16 = 2116.

3. Apskai¢iuokime 62°. Cia z=12 ir N >50. Vadinasi,
622 =(50+12)* = (25+12)-100+12% = 3700+ 144 = 3844.

26 taisyklé. Norédami skai¢iy 5-10" +z pakelti kvadratu turime 25 padauginti i§
10" pridéti z, rezultata dauginti i§ 10" ir pridéti z° [1]:

(5-10" +z) =(25-10"* +2)-10"" + 22

Irodymas.

(5-10" + 2 =25.10%" +10-10" - 2+ 2° = (25-10"* +2)- 10" + 2°.

Pavyzdziai.
1. Apskaiciuokime 5072, Kadangi 507° = (5-10% + 7), ¢ia n=2, tai

5072 = (5-10° +7) =(25-107* +7)-10*" + 7% = 257000+ 49 = 257049,

2. Apskai¢iuokime 4991*. Kadangi 4997 = (5-103 —9)2, ¢ia n =3, tai

4997 =(5-10°—9f =(2500-9)-10* +9° = 24910000+ 81= 24910081,
5.5. SKAICTAUS, KURIO PASKUTINIS SKAITMUO 5, KELIMAS KVADRATU

Aptarkime dviZenklio skaiciaus, kurio paskutinis skaitmuo 5, kélimg kvadratu.
27 taisyklé. Norédami dvizenklj skaiciy a5 pakelti kvadratu, turime prie jo pirmojo
skaitmens pridéti vieneta a+1, Sig sumg padauginti i$ to skaitmens a-(a+1), tuomet gautojo

skaiCiaus gale prirasyti 25 [1].

Irodymas.

a5 =(10a+5) =100a +2-10-5-a+25=100-a-(a+1)+25=(a- (a+1))25.
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Pastaba. Sia taisykle galime taikyti ne tik dvizenkliams skai¢iams.

Pavyzdys.
1. Apskaigiuokime 75°. Tiesiog taikome 27 taisykle:

75° =(7-(7+1))25=(7-8)25=5625.

2. Apskai¢iuokime 345”. Taikome 27 taisykle, imdami a = 34:

345% = (34-(34+1))25 = (34-35)25 = 119025.

Trizenklj skai¢iy, kurio paskutinis skaitmuo 5, kelti kvadratu galime pagal taisykle,
apibrézta Sio skyrelio pradzioje [5]:
a5 =(a-(a+1))25.
Si taisyklé reikalauja dauginti dvizenklius skaicius, kas gali bati sunku. Yra dar viena

taisykle, pagal kurig galime kelti kvadratu trizenklj skaiciy abs"”.

28 taisyklé. Trizenklj skaiciy abs” , galime kelti kvadratu tokiu btidu:

abs’ =(10a+b5:5)-a-1000+b5" . (7)

Irodymas.
ab5’ = (a-100+b-10+5) = (a-100+ b5)? = a2 -10000+ 200-a-b5 + b5 =
—(10a-+05:5)-a-1000+b5’,

Pavyzdziai.
1. Apskai¢iuokime 425°. Cia a=4, b=2, taikome (7) formule:
a=4,b=2

425? =| a-10+b5:5=40+25:5 = 45 | =180-1000+ 25% =180625.
45-4 =180

2. ApskaiGiuokime 145°. Cia a=1, b=4, vadinasi:

a=1b=4
1452 =|a-10+b5:5=10+45:5=19|=19-1000+ 45> =19000+ 2025= 21025.
19-1=19
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5.6. SKAICIU, KURIU PASKUTINIEJI SKAITMENYS YRA 25, KELIMAS
KVADRATU

29 taisyklé. Norédami skaiciy, kurio paskutinieji skaitmenys yra 25, pakelti kvadratu
turime prie skaiciaus, gauto i$ pradinio skai¢iaus nubraukus paskutinius du skaitmenis t. y. 25,
kvadrato pridéti Sio skaiCiaus pusg, tuomet gautgjj skaiciy padauginti i§ 10 ir gale priraSyti
625:

a25 =(a”+a:2)-10-1000+625. ®)

Irodymas:

a25 =(a-100+ 25)° =10000a’ +5000a + 625= (10a’ +5a)-1000-+ 625 =
~(a® +a:2)-10-1000+ 625.

Vadinasi, a25° = A625; ¢ia A=(a+a:2)-10.

Pavyzdziai.
1. Apskai¢iuokime 425°. Taikome (8) formule:
a=4
425% =|a’ +a:2=18|=180625.
18-10=180

2. Apskai¢iuokime 1325°. Taikome (8) formule:
a=13

1325° =|13* +13:2=169+6,5=1755|=1755625
1755-10=1755

5.7. SKAICIU, KURIU PASKUTINIEJI SKAITMENYS YRA 75, KELIMAS
KVADRATU

30 taisyklé. Norédami skaiciy, kurio paskutinieji skaitmenys yra 75, pakelti kvadratu
turime skaiéiy, gautg i$ pradinio skaiciaus nubraukus paskutinius du skaitmenis ir prirasius 5,

padauginti i$ vienetu didesnio skaiCiaus ir gale priraSyti 625:

a75 =a5-(a+1)-1000+ 625, ©)

28



Irodymas:

a75 =(a-100+75) =10000a? +15000a + 5625=10000a2 +15000a + 5000+ 625 =
=(10a® +15a+5)-1000+ 625 = (10a? + 5a+10a +5)-1000+ 625 =
=(a(10a+5)+10a+5)-1000+ 625=(a+1)- (10a +5)-1000+ 625.

Vadinasi, a75 = A625, ia A=(10a+5)a+1)=a5-(a+1).

Pavyzdziai.
1. Apskai¢iuokime 175°. Taikome (9) formule:

175% =| —
a5-(a+1)=15-2=30

} =30625.

2. Apskai¢iuokime 375°. Taikome (9) formule:

a=3

375° = { } =140625.

a5-(a+1)=35-4=140

3. Apskai¢iuokime 1275°. Taikome (9) formule:

a=12

1275 = { } =1625625.

a5-(a+1)=125-13=1625

5.8. SKAICIU, KURIU VIENETU SKAICIUS YRA DIDESNIS NEI 5, KELIMAS
KVADRATU

Dvizenkliy skaiciy ac kélimas kvadratu, kai vienety skai¢ius yra didesnis nei 5 (C > 5)

skiriamas } dvi taisykles.

31 taisykle (atvejai, kai ¢ = 7, 8, 9). Norédami dvizenklj skaiiy ac pakelti kvadratu,
kai c =7, 8, 9, turime taikyti tokig formule:
(ac)®* =a-(a+1)-100+(a+1)-L-10+(c* —L-10).
32 taisyklé (atvejis, kai ¢ = 6). Norédami dvizenklj skaitiy ac pakelti kvadratu, kai ¢
= 6, turime taikyti tokig formule:
(ac)® =a-(a+1)-100+((@a+1)-L+1)-10+(c* — (L +1)-10);

¢ia L=2-c-10, t. y. dvigubas vienety skaicius atémus 10.
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Sios formulés ilgos, tatiau detalus $io biido aprasymas uzima daugiau laiko, nei jo
naudojimas.
Taigi, dvizenklio skaiiaus (pavyzdziui 787 ir 46%), kurio vienety skaitius yra

didesnis uz 5, kélimg kvadratu atliekame tokiais nuosekliais Zingsniais.

1) Pakeliame kvadratu skai¢iaus vienetus, ir gauto rezultato vienetus paraSome, kaip
atsakymo paskutinj skaitmen;:
8° =64; 6° =36;
taigi,
787 =..4; 46° =..6.

2) Desimtis padidiname vienetu ir padauginame skirtumo, gauto i$ dvigubo vienety
skaiciaus atémus 10 (jei ¢ = 6, tada pridedame dar vieng vienetg) ir rezultatg
dauginame i§ 10 ((a+1)-(2-¢—10)-10):

(7+1)-(2-8-10)-10=480; ((4+1)-(2-6-10)+1)-10=110;
taigi,
78° = .."84; 46° = ..'16.
3) Skaiciaus deSimtis dauginame i§ jy paciy padidinty vienetu ir dauginame i§ 100
(a-(a+1)-100).
7-(7+1)-100=5600; 4.(4+5)-100=2000;
taigi atsakymai yra:
78° = 6084; 46° = 2116.
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ISVADOS

1. Mintino daugybos skaiciavimo taisyklés sugrupuotos j: daugybg atsizvelgiant j
skai¢iy dalumo savybes, dvizenkliy skai¢iy daugyba, daugybg i$ skaiCiaus
artimo 10" ir sveikyjy skai¢iy kélimg kvadratu.

2. Mintino skaiiavimo taisyklés yra matematiskai pagristos remiantis skaiCiy
uzraSymo  taisyklémis, elementariais  skaiCiavimais bei  loginiais
samprotavimais.

3. Kiekvienai taisyklei iliustruoti yra sukonstruoti pavyzdziai.
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MATHEMATICAL BASIS OF QUICK CALCULATION

SUMMARY

In Bachelor Thesis we give the mathematical foundations to the mental calculation
which helps quickly and easily calculate multiplications and squares of certain numbers.

We investigate the mental calculus rules using method of multipliers substitution and
complement method. Some of rules on the properties of divisibility of numbers are based.
Special attention to the multiplication of two — digit numbers is paid. We investigate the
multiplication by number which is close to 10", also. As a consequence of early mentioned

we give the rules of mental calculus of quadrate power of integer numbers.
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